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20/21.06.2009

Kornēlija Enninga

Ūdens dzemdības I, II. Placenta.

Ievadseminārs “Dzemdībpalīdzība ūdens dzemdībās”

Konspekts / tēzes.

Ievads
· Vācijā 1.ķeizargrieziens nav indikācija atkārtotam ķeizargriezienam.

· Vācijā ir stacionāri, kuros izdara tikai ķeizargriezienus.

· No 32% ķeizargriezienu tikai 2% ir izvēles ķeizargriezieni bez indikācijām.

· (!) Lai novērstu šādas situācijas izveidošanos Latvijā, ir jādomā par stratēģijām pret medikalizētas aprūpes lobijiem.

Ūdens dzemdības

· Ūdens dzemdībās ir labāki dzemdību rādītāji. Īpaši pozitīvu iespaidu ūdens dzemdības atstāj uz dzemdību ilgumu. Ūdens palīdz sievietei ieiet stāvoklī, ko angļu valodā apzīmē kā emotional flow. 

· Ir uzskatas, ka pati piezimšanas pieredze mums katrai/-am ir kā sagatavošanās grūtniecībai, dzemdībām. 
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Vecmāte kā “ragana”. Vācu valodā vārds “ragana” nozīmē – sieviete, kas tiek pāri dzīvžogam. Vecmātes rīcībā ir 5-7-12 maņas. Rokas un deguns ir vecmātes darba rīki. Smadzenes darbojas saskaņā ar ožu. Vecmātēm savā darbā ir jālieto rokas / pirskti un deguns!

· (!) Ieteicamā literatūra: http://brainsciencpodcast.wordpress.com/
· Ūdens maņas padara intensīvākas. Arī oža kļūst intensīvāka ūdens klātbūtnē.

· Piedzimšanas brīdī savienojas neocortex un primitīvās smadzenes. Tas, kā notiek šī savienošanās, atstāj paliekošu iespaidu katra turpmākajā dzīvē. Ūdenī šī savienošanās notiek vieglāk – bez gravitācijas klātbūtnes.

· Jo lielāka ir muskuļu aktivitāte, jo zemākai ir jābūt ūdens t0. Līdz 3cm atvērumam – siltums palīdz. Tad vajadzīga pauze. No 5cm atvēruma ūdens t0 vajadzētu būt neitrālai. Pēc bērna piedzimšanas, uzsākto krūts barošanu, t0 atkal vajadzētu būt siltākai. Dzemdēšanai piemērota ir 30 – 320C. Jārēķinās, ka šādā t0 ātri atdalās placenta (auksta duša ( ātri atdalās placenta). Pēc tam paaugstinot ūdens t0, var nodrošināt, ka sieviete neasiņo. Dzemdību laikā bērns var būt uzkarsis līdz pat 400C, tāpēc viņam atvēsināšanās vēsā ūdenī noder.
NB! Jārēķinās, ka placenta ir ļoti jūtīga pret paaugstinātu t0.  Jāatcerās, ka organisms siltumu uzņem gan no ārupses, gan iekšpuses.
NB! Aptiekās nopērkamie termometri var būt kļūdaini līdz pat 3 grādiem.

· (!) Uzskates līdzeklis: Ūdens partogramma.
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- Ūdens t0 samazinās līdz ar dzemdību darbības pastiprināšanos.
- Līdz 3cm atvērumam siltmums stimulē dzemdību darbību (sarkanā krāsa).
- No 5cm atvēruma t0 ir jābūt neitrālai (dzeltena krāsa) līdz atsāpinošai hipotermijai (zilā krāsa).|
- Pēc bērna piedzimšanas, uzsākot krūts barošanu, atkal ir nepieciešams silts ūdens.
NB!!! Ir svarīgi ievērot precīzu ūdens t0. Neprecizitāte var sniegt citus / nevēlamus rezultātus.  

· Miegainība ir kontrindikācija ūdens dzemdībām. Miegainība liecina, ka ūdens t0 ir bijusi par augstu. Jārēķinās, ka katrai sievietei ūdens t0 tolerance ir atšķirīga.

· II tipa diabēta grūtniecēm ir ieteicamas ūdens nodarbības. 50% gadījumu dzemdībās bērns nereaģēs uz mātes insulīna / glukozes līmeņa maiņām, ja būs pieradis pie mātes fiziskās slodzes izraisītajām insulīna / glukozes līmeņa maiņām. Arī dzemdēt šīm grūtniecēm ir ieteicams ūdenī. Arī korpolentām grūtniecēm ir ieteicams dzemdēt ūdenī, bet ir jāvar pašām izkāpt no vannas.

· Ja sieviete vienu reizi ir pārkarsusi, viņai vairs nevar dzemdēt ūdenī, viņai ir jādzemdē sauzemē, jo ķermenis nevar atdzist. NB! Pārkaršana atstāj neatgriezenisku iespaidu uz placentu. Pārkaršana var izraisīt arī zaļus ūdeņus.
35w grūtniecēm 350C jau vajadzētu būt par karstu ( tas nozīmē paaugstinātu risku uz pārkaršanu.

· Info: Vācijā ir pieejami cimdi vaginālā pH līmeņa noteikšanai. Ja pH ir zemāks par 4, ir aizdomas uz A, B streptokoka klātesamību.

· Info: Vācijā nav atļauts lietot Prostaglandīnu E (PGE). Lieto Prostaglandīnu F (PGF). PGE izraisa t0 paaugstināšanos, kā rezultātā nevar izmantot ūdeni. PGF lietošana iespējama arī ūdens dzemdībās, ja tiek ievērota 6-12h pauze.

· (!) Ja ir bijusi priekšlaicīga ūdeņu noplūšana un ūdeņi ir bijuši zaļi ūdenī dzemdēt nevar.

· Info: Tūska rada to, ka infekcija no šūnas uz šūnu labāk pārnesas, jo šūnas ir “piebriedušas”. Ūdens mazina tūsku. Tāpēc arī grūtniecēm ar preeklampsiju vajadzētu dzemdēt ūdenī. 

· Atšķirīgiem B streptokokiem ir atšķīga daba. Mātes zarnas ražo B2 streptokoku, lai bērnam būtu bifido baktērijas. B1, B3, B4 streptokoki bērnam ir bīstami. B2 bērns saņem no mātes, dzimstot pa dabīgiem dzemdību ceļiem. Bērnam visvairāk ir nepieciešamas bifido un laktobaktērijas. Ūdenī ir sastopamas 10 baktērijas.

· Risku izvērtēšanas shēm priekšlaicīgi noplūdušu augļūdeņu gadījumā: 

· Priekšlaicīgi noplūst augļūdeņi ( 

· (?) aizdomas uz B streptokoku ( 

· Nevar noteikt B streptokoka tipu ( 

· dzemdību laikā nosaka C-reaktīvo proteīnu (CRP), ja >2 ( 

· ja paaugstinās t0 (
· jānozīmē antibiotikas. 

NB! Antibiotikas nepieciešams lietot tikai tad, ja izpildās visi šie kritēriji. Nepamatota antibiotiku lietošana negatīvi ietekmē bērnu. 
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(!) Ieteicamā literatūra: http://www.nice.org.uk/search/guidancesearchresults.jsp?keywords=streptococcus+B&searchSite=on&searchType=Guidance&newSearch=1 (attēlā Streptokoks B1)

· (!) Ieteicamais literatūras avots: http://www.nice.org.uk/
· Priekšlaicīga augļūdeņu nopļūšana ir daļēja kontrindikācija ūdens dzemdībām.

· Ūdens ietekmē nevis galva iestiepj dzemdes kaklu, bet dzemde atvelk dzemdes kaklu. Pēc ūdens dzemdībām ūdenī dzemdes kakls ātri aizveras. 
(!) Placenta ir ātri jādabū ārā, lai dzemdes kakls nepaspētu aizvērties. Ūdenī arī pēcdzemdību kontrakcijas būs spēcīgākas.

· Vislielākais iegurņa diametrs ir vertikālā stāvoklī. Vislabākais dzemdību rezultāts – dzemdētāja ir vertikālā stāvoklī ūdenī.

· Smaids + atvērtas rokas = laimīgs bērns. Ugandā bērns smaida pēc 6h, ASV – pēc 6 nedēļām. Pēc ūdens dzemdībām bērns smaida pēc 2h. 
Sažņaugtas rokas liecina par stresu.

· NB! Bērna smadzenes neizdala endorfīnus. Bērna endorfīni (atsāpinātāji) atrodas augļūdeņos. Rozā augļūdeņi ir pilni ar endorfīniem.

· Ja grūtniecei nemainās vidukļa apkārtmērs, tuvākajās dienas gaidāmas viņas dzemdības.

· Dzemdības var izraisīt, izmantojot akva-elpošanu. Tas nostrādā gadījumā, ja jau ir pienācis bērna dzimšanas laiks. 

· Ūdenī nav iespējama hiperventālācija. 

· Enninga dzemdībām izmanto lietus baļļas.

· Pirms dzemdībām Enninga savām grūtniecēm jautā – kāpēc Tev šķiet, ka Tev būs vajadzīga palīdzība dzemdībās?

· Pēc piedzimšanas sauzemē notiek mātes un bērna kontakta pārtraukums. Ūenī šāda pārtraukuma nav. Mātes un bērna kontakts notiek 3 soļos: (1) taktīlais kontakts – māte pieskaras bērnam; (2) skatīties acīs; (3) oža, bērns meklē krūti. 

· Sauzemē bērns nav tik kustīgs, jo darbojas gravitāte.

· Dzemdību laikā bērns dara savu darbu. Sievietei ir jāizdara tikai puse darba. Bērns parādīs, kas sievietei ir jādara. Bērns dod ziņu mātei, ka viņam kaut kas nav kārtībā caur adrenalīnu, kas caur placentu nonāk mātes asinīs.
(!) Kontakts ar mazuli – “Pajautā mazulim, kāds viņam ir dzimums”. “Zināt” mazuļa dzimumu nozīmē spēt komunicēt ar mazuli.

· Asinsritei ir saistība ar laika apstākļiem.

· Burbuļi ūdenī ir jāpūš ar spēku.

· Sirdstoņu kritums bērnam pie iegurņa izejas – norma.

· (!) Ja atrodies telpā, kurā kāds dzemdē, Tev ir jābūt savam pienākumam. Ja vēlie tikai vērot – Tev dzemdību telpa ir jāatstāj. 

· Pirms piedzimšanas pilnībā (kad piedzimst viss bērna ķermenītis), bērns ļoti labi var redzēt ūdenī. Ir iespējams mātes un bērna acu-acu kontakts vēl pirms bērna pilnīgas piedzimšanas. Tad ar loku bērns nonāk vēdera-vēdera kontaktā ar māti.

· Kustība caur kreiso pusi ap savu asi ir dziedinoša.

· Bērna I vai II pozīcija  mātes vēderā ir saistīta ar smadzeņu pusložu saiti. Lai piedzimtu, ir jābūt nobriedušām bērna smadzenēm. Bērnam ir jābūt gatavam, tad arī dzemde būs gatava.

· Izšķir 2 dzimšanas refleksus:

· 1.dzimšanas reflekss: atliekta galva ( iztaisno kājas (darbojas vestibulārais aparāts)

· 2.dzimšanas reflekss: rāpošana, staigāšana. Pieskarties bērna galvai ( bērns pagriežas!

· Spēja veikt šos refleksus liecina par bērna brieduma pakāpi. Dzimšanas brīdī notiek pāreja no vienas puses aktivitātes uz diagonālu kustību aktivitāti. Kustības pa diagonāli – apzinātas. Pēc tam pāreja notiek ilgāka, biežāka kontakta laikā. Un jo vēlāk šis kontakts ir uzsākts, jo vairāk laika vajag, lai tiktu nodibināts pilnvērtīgs 2.dzimšanas reflekss. 

· Pēc piedzimšanas notiek spontāna krūšu kurvja saspiešanās, lai no elpceļiem izspiestu augļūdeņus. Bērns ūdenī var atvērt muti, jo aukslējās atrodas refleksa punkts, kas nosaka, cik daud spēka būs nepieciešams, lai uzpeldētu. Šo punktu bērns izmanto arī turpmāk, nonākot zem ūdens.

· Guļot uz muguras mazinās uztvere, jo tā ir miega poza. Atrodoties vertikālā stāvokli, tērējas mazāk enerģijas un ir iespējams mātes – bērna acu kontakts. 

· Parasti mammas bērnu spontāni pieliek pie savas kreisās krūts. 

· Vecmātes darbs turpinās līdz bērns peld ūdenī vai kamēr tiek atradināts no krūts.

· Bērnam pēc piedzimšanas ir nepieciešama vēsāka vide kā dzemdē – 30 - 330C. Bērna vannošanai var izmantot speciālo Tummy Tub. Iekš Tummy Tub bērns soļo, lēkā. http://www.tummy-tub.com/
· Lai nosargātu bērnu no nosalšana, ir jāsilda istabas temperatūra. 

· Ūdenī dzimušiem bērniem bieži vien nepatīk duša. Tajā šie bērni jūtas kā tīklā. 

· Dzemdību toverī ir jābūt iekšā gaismai, lai vecmāte vajadzības gadījumā var redzēt, ka notiek.

· Pievīstot bērnu sev klāt uz muguras labāk darbojas moto-sensorā sistēma (kustību aktivitātes). Ar skatu uz seju – komunikācija. Bērna kājas, izmantojot slingu, nekarājas. Tās balstās uz vienas no slinga malām.

· Caur piedzimšanu ūdenī un peldēšanu notiek maņu un dažādo sensoro sistēmu integrācija. Acis ir galvenā saikne ar citām maņām.
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Literatūra: Par refleksiem, mācīšanos un uzvedību. Sally Goddard. 
· http://www.sallygoddardblythe.co.uk/index.php
· http://www.allbookstores.com/book/9780976454304/Reflexes,_Learning_And_Behavior_A_Window_into_the_Child%27s_Mind__A_Non-Invasive_Approach_to_Solving_Learning_and_Behavior_Problems.html vai

· http://www.amazon.com/Reflexes-Learning-Behavior-Non-Invasive-Approach/dp/0976454300/ref=rsl_mainw_dpl?ie=UTF8&m=ATVPDKIKX0DER
· Bērna speciālais kliedziens ( mātes krūtis pieriet. Šis kliedziens attīstās laika posmā no 3.dienas līdz 3.nedēļai. 

· Problēmas ar krūts barošanu lieciena par problēmām ar mātes – bērna saiknes izveidi. Lai risinātu problēmas ir jaatjauno zaudētais solis saiknes veidošanā, piem., acu kontakts. 

· Kontaktējoties ar bērnu, ir svarīgi ievērot šādu principu: [Atdarini – Pasaki – Rīkojies].

Tūpļa priekšguļa un ūdens dzemdības.
· ES normatīvie akti par tūpļa priekšguļas dzemdību pieņemšanu: No.80/155/EEC (159) Art.4:6 1980, January 12
http://eur-lex.europa.eu/smartapi/cgi/sga_doc?smartapi!celexapi!prod!CELEXnumdoc&lg=en&numdoc=31980L0155&model=guichett
---------------
6. to conduct spontaneous deliveries including where required an episiotomy and in urgent cases a breech delivery;
---------------

· Tas, ka bērns atrodas tūpļa guļā, liecina, ka mātei varētu būt problēmas ar vairogdziedzera hormoniem. Vairogdziedzera darbība atspoguļo spēju pielāgoties ārējai videi.

· NB! Tūpļa guļa visbiežāk ir sekas, nevis cēlonies kādām saslimšanām, komplikācijām.

· Tūpļa guļa var būt arī ģenētiski pārmantota – jānoskaidro, vai 2 paaudzēs ir dzimuši bērni tūpļa guļā. 

· Ūdenī tūpļa guļas (iegurņa priekšguļas) bērns var piedzimt bez papildus manevru veikšanas no ārpuses.

· Vemšana 1.trimestrī ar var liecināt par vairogdziedzera problēmām. Par vairogdziedzera problēmu tēmām raksta autore Mary J. Shomon: http://www.amazon.com/Mary-J.-Shomon/e/B001H6KGS2/ref=ep_sprkl_at_B001H6KGS2?pf_rd_p=479564851&pf_rd_s=auto-sparkle&pf_rd_t=301&pf_rd_i=Mary%20J.%20Shomon&pf_rd_m=ATVPDKIKX0DER&pf_rd_r=0M4RNV428RH77Y2EF2PZ
· Ja ir vairogdziedzera problēmas, ārstēšanai jāizmanto Omega-3.

· Tūpļa guļas bērniem parasti ir garas nabassaites.

· Tūpļa guļas bērni var būt “nobrieduši” jau 38. nedēļā. Tādā gadījumā apgrozījuma veikšana 37.nedēļā ir novēlota. Apgrozījuma veikšanu ir vērts plānot 33-35.nedēļā vai pēc 38.nedēļas.

· (!) Jāizšķir [pataloģiska tūpļa guļa vs nokavēta apgriešanās vs mazuļa protests].

· 35. nedēļā vajadzētu būt, ka mazulis jau ir pagriezies ar galvu uz leju, lai mazuļa kauli būtu pret mātes iegurņa kauliem. Kauls pret kaulu labāk vada skaņu un bērns labāk var dzirdēt, kas notiek. Protestētāji nevēlas dzirdēt, kas notiek. 

· [Breech tilt] – otrādi, kā parasti rāda grāmatās: ceļi uz dīvana, rokas uz grīdas. 

· Vācijā tūpļa guļas dzemdības nav indikācija epiziotomijai.

· Tūpļa guļas dzemdībās vecmātei rokas vajadzētu pielikt tikai tāpēc, lai mazinātu gravitācijas spēka ietekmi uz mazuli. 

· US kaitīgā ietekme uz bērnu: uz smadzenēm, hiperaktivitāte, sirds.

· Ceļu, kāju tūpļa gūļas bērns pats nespēs atbrīvot rokas.

· Kafija palīdz kontrakcijās! Iedarbojas uz messenger cAMP. Kafija ietekmē  kontrkacijas ilgumu. Messenger cAMP darbības princips: http://highered.mcgraw-hill.com/sites/0072507470/student_view0/chapter17/animation__second_messenger__camp.html 

· Oksitocīns stimulē kontrakciju ritmu un biežumu. Oksitocīna izdalīšanos veicina noteiktu punktu stimulēšana, piemēram punkts pa diagonāli uz augšu virs deniņiem.

· Pat, ja ir zaļi ūdeņi, bet bērnam ir labs ķermeņa tonuss – mums ir “viss pasaules laiks”.

· Ja bērns pēc piedzimšanas neelpo: 

· Nolaucīt elpošanas receptorus uz sejas.

· Noslaucīt elpošanas receptoru mutē uz aukslējām.

· Glāstīt bērna muguru.

· Nolikt kontaktā ar māti: sirds – sirds

· Elpināt mute – mutē.

· Zīmes, ka bērns ir nekavējoties jāceļ ārā no ūdens: roka un izstiepts pirksts un galvas kratīšana no viena sāna uz otru.

Placenta

· Placentas preparāti labi iedarbojas uz mesodermas izcelsmes orgāniem. Labi iedarbojas uz daļu endodermas izcelsmes orgānu. Neiedarbojas uz ektodermas izcelsmes orgāniem. 

· Placenta kā bērna neredzamais draugs, kas bērnam parādās “neredzamā drauga” formātā ~3 gadu vecumā. 

· Informācijas avots par placentas preparātiem: http://www.placentalremedy.com/
· 1.bērna placenta ir pati vērtīgākā.

· Primiparām ir visaugstākais estrogēna līmenis ( bieži vien ir lielāki bērni.

·  Placentas preparātus var izmantot, piemēram, 20.grūtniecības nedēļā asinspiediena samazināšanai. Placentas preparāti palīdz uzlabot spirālveida artēriju darbību.
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Placentas preparāti noderīgi, ja seksuālie orgāni nepilda savas funkcijas briedumā, bērnībā – lai veicinātu augšanas hormonu izdalīšanos. Vecumā placentas preparātu lietošanai nav būtiskas ietekmes uz cilvēku.

· C.Enning grāmata par placentām: http://www.midwiferytoday.com/books/placenta.asp
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